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Aebpliech nun, wie wir vorhin von einer nirdlichen und einer
slidlichen Breite gesprochen haben, unterscheidet man zwisehen
giner {istlichen und einer westlichen geographisehen Liinge.
Ein Ort, der um 1 Grad westlich von Greenwich liegt, hat 1 Grad
westliche Lange; Halle a. 8. dagegen liegt 11 Grad und 58 Minuten
istheh von Greenwieh, es hat daber 11 Grad und 58 Minuten
(11° 58°) ostliche Liinge, -

An der Hand von Fig. 1 haben wir nun nachgewiesen, dass
dis Ortszeit von der geographischen Liinge abhéingig ist. und
awar in der Art, dass ein Ort um so friher gegen einen anderen

Ort Mittag hat, je weiter Oatlich ersterer liegt. In Halle a. 8. ist|

es also, da diese Stadt 11° 58' sstlich von Greenwich liegt,
[rither Mittag als in Greenwich, und noch frither missen z. B. in
Kiinigsberg i. Pr. die nach Ortszeit gestellten Uhren 12 Uhr mittag
zeigen, denn die Ostliche Linge dieser Stadt betriigt 20° 30,
vom Greenwicher Nullmeridian ab gerechnet. Dagegen hat die
Insel Ferro, die 18° 3' westlich von Greenwich gelegen ist,
spiiter Mittag als Greenwich.

Es erhebt sich nun die fir uns wichtize Frage: Um wie-
viel missen z B. in Halle a. 8. die Ortszeitubren frither 12 Ubr
mittag zeigen als in Greenwich?

Dies kann pach dem Vorstehenden sehr leieht berechnet
werden. Wir braschen zondichst nur zu ermitteln, um wievial
pin Ort, der genau einmen Grad ostlich von Greenwich liegt,
frither Mittag bhat, und den gefondenen Zeitunterschied dann mit
der uns bekannten geographischen Liinge von Halle a. 8. geeignet
zn maultiplizieren.

Wir wissen, dass die Sonne in 24 Stunden einen vollen
Umlanf wvm die Erde macht (vergl. Fig. 1). Zwischen einem
Ortsmittag in Greenwich und dem niichstfolgenden liegt also
gin Zeitabstand von 24 Standen oder, was dasselbe ist, von
60 x 24 = 1440 Minoten. Mithin wird die Sonne, um von einem
der 360 Lingengrade der Erde genau tber den niichsten zu
gelangen,

1440 : 360 = 4 Minuten
gebrauchen. Darans folgt, dass ein Ort, der genan einen Lingen-
grad Ostlich von Greenwich liegt, genau um 4 Minuten frither
Ortsmittag haben wird 2ls Greenwich.

untersehiedes zwischen zwei beliebigen Stidten, z. B. zwischen
Berlin und Wien, so kann man ganz fihnlich verfahren.
Berlin liegt 13" 24°', Wien 16° 23‘ dstlich von Greenwieh.
Wir bestimmen zuerst, um wieviel Berlin friher Mitlag hat
als Greenwich und rechnen dabei wieder folgendermassen:

13" Linge entspr. 4 x 13 = b2 Min. — Sek.

S . _AX24=068k= 1, 36 ,
= 53 Min. 36 Sek.
Um soviel hat Berlin frither Mittag als Greenwich.
Wien hat 16° 23° ostlicher Liinge:
169 Linge entapr. 4 X 16 = 64 Min. — Sek,
4 , 4$X23=928ek.= 1 , 32 ,
65 Min. 32 Sek.

Um soviel hat Wien friher Mittag als Greenwich.
Der Ortszeitanterschied zwischen Wien und Berlin betriigt also

6 Min. 32 Sek. — 53 Min. 36 Sek. — 11 Min. 56 Sek.,

und zwar ist Wien, da es weiter dsilich von Berlin liegt, um
diesen Zeitbetrag voraus. Wenn es also in Berlin 12 Ubr mittag
nach Ortszeit ist, so milssen die Wiener Ortszeitubren bereits
12 Uhr 11 Minuten 56 Sekunden zeigen. Und umgekehrt: Wenn
88 in Wien 12 Uhr mittag Orlszeit ist, so ist es in Berlin erat
11 Uhr 48 Minuten 4 Sekunden Oriszeit.

Wir hiitten dies aber anch kiirzer folgendermassen berechnen
kiinnen :

Oestliche Liénge von Wiem , . . 16° 23
5 n w» Berlin . 13° 24°,
Lingenunterschied 2° 59°.
20 Liinge entspr. 4 x 2 — 8 Min. — Sek.
15t . n 4 X D59 =2868ek. = 3 [+,

folglich ist 11 Min. 56 Sek.
der Ortszeitunterschied zwischen Berlin und Wien (Wien 11 Mi-
nuten 56 Sekunden vorans).

s wird nicht tiberfliissig sein, noch ein Beispiel vorzurechnen
unler Annahme des Falles, dass der eine Ort dstlich, der andere

Halle a. 5. liegt jedoch nicht 1 Grad, sondern (zunéichst der
einfacheren Rechnung wegen abgerundet) 12 Grad ostlich von
Greenwich. Folglich hat Halle um

12 % 4 == 48 Minuten
frither Ortsmittag als Greenwich. '

Da wir hier vereinfachend anstatt 11° 58 tstlicher Liinge
fir Halle a. 8. rond 12 Grad angenommen haben, so ist dieses
Resuliat etwas zo gross. Wollen wir es genan ermitteln, so

miisséen wir zunfehst wissen, um wieviel die Ortezeituhren zweier |

Orte gegeneinander differieren, die genau um eine Lingenminute

(das ist der sechzigste Teil eines Liingengrades) voneinander ent- |

fernt sind. Dies finden wir offenbar, wenn wir den Zeitunter-
sehied fiir einen Lingengrad darch 60 dividieren. Dabei werden

wir vorleilbafterweise den Zeitunterschied fiir 1 Lingengrad, das|

sind 4 Minuten, in Sekunden ausdriicken. 4 Minuten =ind
4 ¥ 60 = 240 Sekunden.

Diesa 240 Sekunden dureh 60 dividiert, ergibt uns den Zeitunter-
sehied fiir 1 Lingenminute, das ist also
240 : 60 = 4 Sekunden.

Um nun den genauen Ortszeituntersehied zwischen Green-
wich und Halle a. 8. zu bestimmen, haben wir einfach folgender-
massen zu rechnen: Die dstliche Linge fur Halle a. 8. betriigt
e BB

11° Liinge entspr. 4 X 11

o8’

— 44 Min. — Sek,
4% 58 —=2328ek. — 3 _ 52
folglieh ist 47 Min. 52 Sek.

der Ortszeitunterschied zwischen Greenwich und Halle a. 8, Und
gwar missen die Ortszeitnhren in Halle a. 8., da es astliech von
Greenwich liegt, nm 47 Miouten 52 Sekunden gegen Greenwich
YOraus sein, —

Wir haben hier gezeigt, wie man die Ortszeit irgend einer
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aber westlich von Greenwieh liegt,

Es soll der Ortszeituntersehied zwischen Berlin und New York
ermittelt werden. Berlin liegt 13° 24 dstlich, New York 739 58
westlich von Greenwich,

Hier diirfen wir, um den Lingenuntersehied zwischen den

| bezug anl jeden beliebigen anderem Ort berechnet werden.

‘beiden Stidten zu finden, nieht, wie im vorhergegangenen Bei-
spiel, die Differenz der beiden geographizehen Lingen bilden,
(8ondern wir miissen sie addieren. Wir rechnen:

Oestliche Linge von Berlin . 189 24
Westliche v New York . . 73° b8’
Lingenuntersechied (Summe) RT79 227

879 Liinge entspr. 4 X 87 = 348 Min. = 5 Stund. 48 Min, — Sek.
|22 4X22= BBBek = etk
: folglich ist 5 Stund. 49 Min. 28 Sek.
| der Ortezeituntersehied zwischen New York und Berlin, und zwar
\ist Berlin, da es ostlich von New York liegt, um diesen Zeitbetrag
vorans, Wenn es demnach in New York 12 Uhr miltag nach
| Ortszeit ist, so ist die Berliner Ortszeit 5 Uhr 49 Minuten 28 Se-
| kunden nachmittag. Oder umgekehrt: Wenn es in Berlin 12 Ubr
mittag Ortszeit ist, so ist es in New York
11 Uhr 59 Minuten 60 Sekunden
— 5 28
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| morgens ((riszeit).
Auf diese Weise kann der Ortszeitunterschied jedes Ories in

Gewdhnolich sind die eingangs erwiihnten ,Weltuhren ® so
beschaffen, dass rings um ein in der Mitte befindliches Haupi-
zifferblatt, das unsere mitteleuropiiische Zeit zeigt, eine Anzahl
kleinerer Zifferblitter angeordnet sind, die die Oriszeiten be-
deutender Haupt- und Verkehrssiidie angeben. Beim Einstellen

Stadt in bezug anf den Nullmeridian von Greenwich ermilteln
kann. Handelt es sich nun um die Beslimmung des Ortszeit- |
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Wir flhren Wissen.

http:/idigital slub-dresden.de/id2045444272140

einer solehen Ubr interessiert es also anch, um wieviel die ver-
schiedenen Ortszeiten gegen die mitteleuropiisehe Zeit abweichen,
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